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REDAÇÃO  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Elabore um texto dissertativo-argumentativo sobre as suas razões para escolher 
uma carreira e as expectativas em relação ao papel da universidade na preparação 
para esse futuro profissional. 
 
 

Fique atento aos seguintes aspectos: 
� sua redação deve ter de 20 a 25 linhas; 
� o texto definitivo deve ser redigido a caneta; 
� dê um título a seu texto; 
� o tangenciamento do tema permite uma nota relativizada; 
� a redação será anulada se fugir do tema e/ou for ilegível. 

Normas de avaliação das redações: 
 

avaliação dos aspectos gramaticais 
(4 pontos) 

 
avaliação dos aspectos textuais 

(6 pontos) 

ESCOLHA DA CARREIRA DEVE SER BEM PENSADA E PESQUISADA 

(...) Segundo especialistas, a melhor forma de diminuir as chances de errar na es-
colha profissional é conhecer bem os próprios interesses e aptidões e reunir o má-
ximo de informações sobre a carreira que se pretende exercer. “Nem sempre quem 
gosta de biologia vai ser um bom médico. Por isso é bom saber o que os profis-
sionais fazem na teoria e na prática”, explica Dulce Penna Soares, coordenadora 
do Laboratório de Informação e Orientação Profissional da Universidade Federal 
de Santa Catarina. Foi o que fez Mariel Abijaude Góes, 21 anos, vestibulanda para 
os cursos de turismo e lazer e gestão ambiental. “Há três anos decidi que queria 
trabalhar na área ambiental e morar fora de São Paulo. Fiz várias pesquisas na in-
ternet sobre os cursos e conversei com pessoas que trabalham na área. Descobri 
que há uma demanda boa no mercado. Por isso vou prestar para gestão ambiental 
e também turismo e lazer, pois posso trabalhar com turismo ecológico”, explica. 

Globo.com, 26/09/2006  

A hora da escolha 

Para fazer a opção correta no vestibular é preciso se informar bastante e le-
var em conta as paixões. Quem faz isso tem boas chances de acertar. 
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Revista Veja, junho de 2004 

 

 

 
Revista Veja, Edição Especial Sua Carreira, ou-

tubro de 2000 
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ATENÇÃO: 
A redação só será avaliada na folha 

REDAÇÃO DEFINITIVA 
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O professor Antônio Natalino Manta Dantas, que co-

ordena o curso de medicina da Universidade Federal da 
Bahia, foi amarrado no pelourinho porque chamou os 
baianos de burros. Ele atribuiu o mau resultado da facul-
dade no teste do Ministério da Educação ao "baixo QI 
dos baianos" e, como prova da escassa inteligência dos 
locais, citou a popularização do berimbau. "O baiano to-
ca berimbau porque só tem uma corda. Se tivesse mais, 
não conseguiria." Outra evidência da burrice dos baianos 
é o Olodum, cujo batuque, de acordo com o professor, é 
um exemplo de primarismo musical. 

O chicote cantou – e cantou na melodia do racismo. 
O  Ministério  Público  abriu inquérito  para  investigar 
"suspeita de crime de racismo". O presidente do Olodum, 
João Jorge Santos, disse que o discurso do professor é 
nazista e defendeu a "qualidade internacionalmente re-
conhecida" do seu batuque. O pessoal do diretório aca-
dêmico de medicina bateu no professor dizendo que era 
tecnicamente incapaz, "além de racista". O reitor da uni-
versidade, Naomar Almeida, acusou-o de "racista e igno-
rante". 

O professor Dantas é livre para dizer a besteira que 
quiser, como essa de explicar a burrice pela geografia, 
mas por que está sendo acusado de racista? Porque, 
sendo baiano, é branco? O professor falou dos "baianos" 
em geral, categoria que inclui negros e brancos. Entre os 
alunos do curso de medicina, cujo QI seria excepcional-
mente baixo, também há baianos negros e brancos. Pro-
vavelmente, há ainda baianos pardos, claros, escuros, 
canela, café-com-leite e – para seguir nas definições de 
raça que os censos já colheram – torrados, encardidos, 
azuis. 

Por que, então, o professor é racista? 
Uma universidade pode achar inconveniente ter entre 

seus acadêmicos alguém com pensamento pedestre, 
mas é preciso entender onde está o pé. Há três anos, o 
mundo desabou sobre a cabeça de Larry Summers, rei-
tor de Harvard, quando disse que as mulheres são me-
nos aptas que os homens para as ciências exatas. Foi 
acusado de misoginia. É pantanoso o terreno das dife-
renças entre negros e brancos ou mulheres e homens, 
mas, quando alguém diz que os jovens são mais burros 
que os velhos, não pode ser acusado de racismo. É o 
caso baiano. 

Tendo criticado os procedentes da Bahia, o professor 
passou a ser tratado como se tivesse criticado os negros 
da Bahia por motivos que talvez estejam sutilmente hos-
pedados na estupidez da política de cotas raciais. Como 
a universidade brasileira se tornou cobaia da política de 
cotas, é nela que o ódio racial começa a dar o ar de sua 
graça. A Universidade Federal da Bahia está entre as 
primeiras que adotaram as cotas. Por trás de tudo pode 
estar a seguinte distorção: é racismo chamar de burros 
os alunos de uma universidade cotista instalada num es-
tado com expressiva população negra. 

Talvez o país devesse dar mais atenção ao manifes-
to que 113 personalidades entregaram ao Supremo Tri-
bunal Federal contra a adoção de cotas raciais. São 113 
personalidades anti-racistas. Entre elas, Caetano Veloso. 
Ele é baiano, é brilhante e está a anos-luz de qualquer 
coisa que possa ser remotamente caracterizada como 
primarismo musical. E, inteligente como é, Caetano Ve-
loso quer toda a distância possível da estupidez da polí-
tica de cotas raciais. 

REVISTA VEJA, Edição 2059, 7 de maio de 2008. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    Questão 01 

Em relação ao texto, é correto afirmar que 

I. o autor critica o emprego da palavra “racismo”, que 
está sendo aplicada a uma situação em que não há 
segregação racial. 

II. o professor Antônio Natalino Manta Dantas não pode 
ser considerado racista porque ele acusa todos os bai-
anos de serem burros, não só os negros. 

III. o coordenador do curso de medicina da UFB acusa os 
alunos provenientes das cotas raciais de possuírem 
QI baixo. 

IV. André Petry considera ser o professor Dantas livre 
para dizer o que quiser e, por isso, a acusação de ati-
tude racista está correta. 

Estão corretas 

A) apenas I e III. 

B) apenas II e III. 

C) apenas I e II. 

D) apenas II e IV. 

E) apenas III e IV. 

 

 

    Questão 02 

Em “O chicote cantou” (�. 12), há um fenômeno de lin-
guagem que também ocorre em 

A) Luiza canta em uma casa noturna. 

B) O telefone tocou de madrugada. 

C) Gabriel calçou seus sapatos. 

D) Meu carro velho bebe muita gasolina. 

E) A cobra cruzeira silvou antes de atacar. 
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    Questão 03 

Assinale a alternativa em que “por que” (separado e sem 
acento) é usado de forma incorreta. 

A) (...) mas  por  que  está  sendo  acusado de racista? 
(�. 24) 

B) Não sei bem por que ele está sendo acusado de ra-
cismo. 

C) Por que, então, o professor é racista? (�. 33) 

D) Ele está sendo acusado de racismo por que é bran-
co? 

E) Ele está sendo acusado de racismo por que ele é 
branco. 

    Questão 04 

As regras de acentuação que justificam os acentos nas 
formas verbais “está” (�. 24) e “há” (�. 28) são, respectiva-
mente, 

A) oxítona tônica terminada em “a” e monossílabo tô-
nico terminado em “a”. 

B) paroxítona tônica terminada em “a” e oxítona tônica 
terminada em “a”. 

C) oxítona tônica terminada em “a” e paroxítona tônica 
terminada em “a”. 

D) monossílabo tônico terminado em “a” e paroxítona 
tônica terminada em “a”. 

E) monossílabo tônico terminado em “a” e oxítona tô-
nica terminada em “a”. 

 

     Questão 05 

O acento agudo da forma verbal “está” (�. 24) determina 
uma diferença de pronúncia, e também de significado, em 
relação ao pronome demonstrativo “esta”. Na significação 
das palavras, esse fenômeno de linguagem é identificado 
como 

A) homonímia perfeita. 

B) homonímia homógrafa. 

C) paronímia. 

D) sinonímia. 

E) homonímia homófona. 
 

    Questão 06 

Nas palavras “racismo” (�. 43) e “racial” (�. 50), os sufi-
xos –ismo  e  –al  formam, respectivamente, 

A) substantivo e adjetivo. 

B) substantivo e advérbio. 

C) adjetivo e substantivo. 

D) adjetivo e advérbio. 

E) advérbio e substantivo. 

    Questão 07 

As palavras “internacionalmente” (�. 16), “internaciona-
lizar” e “internacionalização” são formadas por derivação 
prefixal e sufixal, a partir de um mesmo radical. A alternati-
va que corresponde a esse radical é 

A) nação. 

B) nascer. 

C) nacion. 

D) nacional. 

E) naciona. 

    Questão 08 

Assinale a alternativa em que o morfema de “adotaram” 
(�. 52) está corretamente analisado. 

A) adot  �  tema 

B) -a  �  vogal temática 

C) adota  �  radical 

D) -ra  � desinência número-pessoal 

E) -m  �  desinência modo-temporal 

    Questão 09 

A alternativa em que todas as palavras/expressões repre-
sentam adjuntos adverbiais é 

A) no pelourinho (�. 3)  – provavelmente (�. 28-29)– 
pedestre (�. 35). 

B) de acordo com o professor (�. 10) – tecnicamente 
(�. 19)  – de cotas raciais (�. 48). 

C) da Universidade Federal da Bahia (�. 2-3) – na me-
lodia do racismo (�. 12) – provavelmente (�. 28-29). 

D) excepcionalmente (�. 27-28)   –   negros e brancos 
(�. 28)   –   primarismo musical (�. 62). 

E) Há três anos (�. 36) – anti-racistas (�. 59) – sutil-
mente (�. 47). 

    Questão 10 

Na frase “O baiano toca berimbau porque só tem uma 
corda” (�. 7-8), o verbo “ter” poderia ser substituído, sem al-
teração da estrutura e sem prejuízo de significado, por 

A) haver. 

B) existir. 

C) possuir. 

D) comportar. 

E) admitir. 
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    Questão 11 

Marque V (Verdadeiro) ou F (Falso) nas afirmações a 
seguir. 

(  ) Nas linhas 63 e 64, “toda a distância possível da es-
tupidez da política de cotas raciais” é complemento 
verbal de “querer”. 

(  ) Na frase “É pantanoso o terreno das diferenças 
(...)”(�. 40-41), a palavra “pantanoso” é sujeito. 

(  ) Em “O professor falou dos baianos em geral” (�. 25-
26), “dos baianos” é objeto direto de “falar”. 

(  ) Na oração “Ele é baiano” (�. 60), “Ele” é sujeito e 
“baiano” é predicativo do sujeito. 

A seqüência correta é 

A) V – F – V – F. 
B) F – V – F – V. 

C) F – F – V – V. 
D) F – V – V – F. 

E) V – F – F – V. 

    Questão 12 

Na frase “Se tivesse mais, não conseguiria” (�. 8-9), a 
progressão verbal dá-se pela passagem do pretérito imperfei-
to do subjuntivo  (tivesse) para o futuro do pretérito do indi-
cativo (conseguiria). Se “tivesse” fosse trocado por “tiver”, 
o tempo verbal adequado para completar a frase seria o 

A) Presente. 

B) Futuro do presente. 

C) Pretérito perfeito. 

D) Futuro do pretérito. 

E) Pretérito mais-que-perfeito. 

    Questão 13 

Em  “O chicote cantou – e cantou na melodia do racis- 
                       1                                           2 
mo” (�. 12), é possível afirmar que: 

I. A primeira oração é uma declaração reforçada pela 
segunda oração. 

II. A segunda oração subordina-se à primeira com fun-
ção de objeto direto. 

III. A segunda oração é uma oração coordenada por adi-
ção. 

Está(ão) correta(s) 

A) apenas a I. 

B) apenas a II. 
C) apenas a III. 

D) apenas II e III. 
E) apenas I e III. 

    Questão 14 

As conjunções “mas” (�. 36), “e” (�. 20)  e “quando”    
(�. 42) estabelecem, respectivamente, idéia de 

A) adversidade – condição – temporalidade. 

B) adversidade – finalidade – adição. 

C) adição – condição – finalidade. 

D) adversidade – adição – temporalidade. 

E) adição – finalidade – condição. 

    Questão 15 
Marque V (Verdadeiro) ou F (Falso) nas afirmações abaixo. 

(  ) Na linha 3, o predicado “foi amarrado no pelourinho” 
possui significado denotativo, pois descreve o tipo de 
castigo aplicado ao professor Dantas. 

(  ) Nas linhas 47 e 48, a frase “por motivos que talvez 
estejam sutilmente hospedados na estupidez da polí-
tica de cotas raciais” é usada com sentido denotativo, 
pois “estupidez” equivale a hotel pousada, etc., espa-
ços que hospedam pessoas. 

(  ) Nas linhas 35 e 36, as expressões “pensamento pe-
destre” e “entender onde está o pé”, usadas conotati-
vamente, são equivalentes a “pensamento racista” e 
“entender onde reside o racismo”. 

(  ) Nas linhas 40 e 50-51, as expressões “pantanoso” e 
“dar o ar de sua graça” são metáforas, pois signifi-
cam, respectivamente, “instável” e “aparecer”. 

A seqüência correta é 

A) F – F – V – V. 

B) F – V – F – V. 

C) V – V – F – F. 

D) V – F – V – F. 

E) V – F – F – V. 

    Questão 16 

Em relação ao uso da pontuação no texto, é correto afir-
mar: 

I. A oração “Tendo criticado os procedentes da Bahia” 
(�. 45) está separada por vírgula da oração seguinte 
porque se constitui em uma oração subordinada ad-
verbial. 

II. O uso das vírgulas na primeira frase do texto justifi-
ca-se pelo fato de tratar-se de oração subordinada ad-
jetiva explicativa. 

III. Em “Se tivesse mais, não conseguiria” (�. 8-9), o uso 
da vírgula justifica-se porque sempre se separa por 
vírgula a oração principal da oração secundária. 

IV. Nas linhas 29 e 30, o uso da vírgula está incorreto 
porque elementos que exercem mesma função sintá-
tica devem ser separados por ponto-e-vírgula. 

Estão corretas 

A) apenas I e III. 

B) apenas II e IV. 

C) apenas I e II. 

D) apenas III e IV. 

E) apenas II e III.
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FÍSICA 
 

    Questão 17 

 “A sonda norte-americana Phoenix pousou ontem no 
gélido pólo norte de Marte, após uma viagem de 679 mi-
lhões de quilômetros e nove meses. [...] Em 2002, cientistas 
descobriram que as regiões polares de Marte têm grandes 
reservatórios de água congelada sob uma camada de solo. 
Para a Nasa, estudar a água em Marte é chave para desco-
brir respostas importantes, como se o planeta já teve vida.” 
(Texto retirado de http://www1.folha.uol.com.br/folha/ciencia/ult306u405373.shtml, 
no dia 26/05/2008, às 12h51min.) 

A partir do texto, estima-se que a velocidade média a-
proximada da nave foi de 

A) 29 km/s. 

B) 290 km/s. 

C) 2.900 km/s. 

D) 29.000 km/s. 

E) 290.000 km/s. 

    Questão 18 

Um pequeno cilindro de massa m = 20,0 g é pendurado 
verticalmente na extremidade de uma mola de constante e-
lástica k = 20 N/m. Nessa situação, a mola experimenta uma 
distensão x = 1 cm, considerando g = 10,0 m/s2. Com base 
nessa realidade, assinale a alternativa incorreta. 

A) Quando outro cilindro de massa m é acoplado ao 
primeiro, a distensão da mola passa a ser de 2 cm. 

B) A mola experimenta uma distensão proporcional ao 
peso do cilindro. 

C) Quando outro cilindro de massa m é acoplado ao 
primeiro, a freqüência de oscilação aumenta. 

D) Quando outro cilindro de massa m é acoplado ao 
primeiro, o período de oscilação aumenta. 

E) A rigidez do sistema aumenta se outra mola de 
constante elástica k é associada em paralelo à pri-
meira. 

    Questão 19 

Uma bola de massa M e volume V pode ser inflada com 
ar, de modo a aumentar o seu volume sem alterar pratica-
mente a sua massa. Ela pode também ter seu interior preen-
chido com chumbinhos, aumentando sua massa sem alterar 
o seu volume. Em seguida a bola é submersa em água. Con-
siderando esses dados, assinale a alternativa incorreta. 

A) Preenchida com chumbinhos, o empuxo sobre a bo-
la diminui. 

B) Inflada com ar, o empuxo sobre a bola aumenta. 

C) Inflada com ar, a densidade média da bola diminui. 

D) Preenchida com chumbinhos, a densidade média da 
bola aumenta. 

E) Preenchida com chumbinhos, o empuxo sobre a bo-
la não se altera. 

    Questão 20 

Elétrons vibram 960.000 vezes por segundo em uma an-
tena transmissora e as ondas produzidas se propagam a 
300.000 km/s. Assim, é incorreto afirmar que 

A) uma antena receptora capta o sinal em 960 kHz. 

B) um rádio AM sintoniza o sinal em 960 kHz. 

C) o comprimento da onda é de 312,5 m. 

D) a freqüência da onda é de 960 kHz. 

E) o período da onda é de 960 s. 

    Questão 21 

Um bulbo de um termômetro de mercúrio é aquecido. 
Percebe-se que inicialmente a coluna de mercúrio desce pa-
ra, logo a seguir, subir acima do nível inicial. A explicação 
para esse fenômeno considera que 

A) o bulbo de vidro se dilata ao aquecer e, após um 
tempo de aquecimento, contrai-se. 

B) o bulbo de vidro se dilata ao aquecer antes do mer-
cúrio. 

C) o mercúrio se contrai antes de aquecer. 

D) o mercúrio se dilata antes de o bulbo de vidro se di-
latar. 

E) o mercúrio e o bulbo de vidro se dilatam igualmen-
te. 
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    Questão 22 

Um recipiente isolado contém líquido no seu interior. O 
líquido experimenta um aumento de temperatura quando é 
agitado por um agente externo. Considerando o líquido co-
mo sistema, assinale a alternativa correta. 

A) Há transferência de calor para o sistema. 

B) É realizado trabalho sobre o sistema. 

C) Não é realizado trabalho sobre o sistema, nem trans-
ferido calor para ele. 

D) A energia interna do sistema permanece inalterada. 

E) A energia interna do sistema diminui. 
 

    Questão 23 

Um espelho retrovisor de carro mostra-se útil, pois a i-
magem de um objeto real por ele refletida é 

A) real, direita e menor. 

B) virtual, direita e menor. 

C) virtual, invertida e maior. 

D) real, invertida e maior. 

E) virtual, direita e maior. 
 

    Questão 24 

Uma partícula puntiforme com carga elétrica 10 µC é 
transportada de um ponto A a um ponto B de um campo elé-
trico. O trabalho realizado pela força elétrica que atua na 
partícula é 10-4 J. A diferença de potencial entre os pontos A 
e B é 

A) 1 V. 

B) 10 V. 

C) 100 V. 

D) 1000 V. 

E) 10000 V. 
 

    Questão 25 

Uma esfera condutora de 90,0 cm de raio encontra-se no 
vácuo em que a constante eletrostática pode ser aproximada 
por 9,0 x 109 Nm2C-2. Nessas condições, a capacitância da 
esfera será 

A) 0,1 nF. 

B) 1,0 nF. 

C) 0,1 pF. 

D) 1,0 pF. 

E) 10,0 nF. 
 

    Questão 26 

Dispõe-se de um amperímetro, de resistência interna 0,5 
Ω, que permite medir, no máximo, correntes elétricas de va-
lor 10 A (fundo de escala de 10 A). Para medir uma intensi-

dade de corrente igual a 30 A, o valor da resistência de um 
resistor e a forma de ligação com o amperímetro são de 

A) 0,25 Ω e em série. 

B) 0,50 Ω e em série. 

C) 1,25 Ω e em série. 

D) 0,50 Ω e em paralelo. 

E) 0,25 Ω e em paralelo. 
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    Questão 27 

Elétrons com velocidades iguais a v1, v2 e v3 penetram 
numa região do espaço que contém um campo magnético 
uniforme B. O primeiro elétron (com v1) penetra com sua di-
reção de velocidade perpendicular à direção do campo mag-
nético B. O segundo (com v2) penetra na direção do primei-
ro, mas em sentido oposto. O terceiro elétron (com v3) pene-
tra na mesma direção do campo magnético B. Nessas cir-
cunstâncias, os elétrons que sofreram uma deflexão na traje-
tória são aqueles com velocidades 

A) v1 somente. 

B) v2 somente. 

C) v3 somente. 

D) v1 e v2. 

E) v1 e v3. 

 

    Questão 28 

Considere um condutor longo percorrido por uma cor-
rente elétrica I, que cresce no decorrer do tempo, conforme o 
sentido indicado na figura abaixo. Nessa situação, os circui-
tos fechados A e B, próximos do condutor retilíneo, estarão 
sujeitos a correntes induzidas devido à variação do fluxo 
magnético. O sentido das correntes nos dois circuitos, con-
forme o plano do papel em que constam os circuitos, serão 

 

 

 

 

 

A) anti-horário: A e B. 

B) horário: A e B. 

C) horário: A; sentido anti-horário: B. 

D) horário: B; sentido anti-horário: A. 

E) anti-horário: A se, em B, for horário também. 

 

 

I 
A 

B 
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BIOLOGIA 
 

 

 

    Questão 29 

Identifique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das 
afirmativas a seguir. 

(  ) Ácido ribonucléico (RNA) é formado a partir de um 
filamento do DNA pelo processo de transcrição. 

(  ) O processo de síntese de um polipeptídio, a partir da 
informação codificada na seqüência de bases do 
RNAm, significa tradução. 

(  ) Anticódon é a trinca de bases do RNAm. 

(  ) O nucleotídeo do DNA é constituído por fosfato, de-
soxirribose e uma base nitrogenada (adenina, guani-
na, citosina ou timina). 

A seqüência correta é 

A) V – V – F – F. 
B) V – F – V – V. 
C) V – V – F – V. 
D) F – V – V – V. 
E) F – F – V – V. 

    Questão 30 

As afirmativas referem-se à gametogênese masculina. 

I. As espermatogônias se multiplicam por mitose. 

II. Os espermatócitos secundários apresentam número 
haplóide de cromossomos. 

III. As espermátides sofrem processo de diferenciação, 
transformando-se em espermatozóides. 

IV. Na puberdade, as espermatogônias dividem-se por 
meiose para formar os espermatozóides. 

Estão corretas 

A) apenas I e III. 

B) apenas III e IV. 

C) apenas I, III e IV. 

D) apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

    Questão 31 

A glândula endócrina, localizada na base do encéfalo e 
que produz hormônios controladores do funcionamento de 
outras glândulas do organismo, é a 

A) hipófise. 

B) tireóide. 

C) supra-renal. 

D) paratireóide. 

E) pâncreas. 

    Questão 32 

Considere as seguintes situações: 

I. Mãe Rh positivo e pai Rh negativo 

II. Mãe Rh negativo e pai Rh positivo 

III. Mãe e pai Rh positivo 

IV. Mãe e pai Rh negativo 

com base nessa realidade, pode ocorrer anemia hemolítica 
de recém-nascido, também conhecida por eritroblastose fe-
tal, apenas em 

A) I e II. 

B) II e III. 

C) II. 

D) III. 

E) IV. 

 

    Questão 33 

Analise as frases. 

I. A malária é causada pelo protozoário Plasmodium 
vivax. 

II. A ancilostomose, popularmente conhecida como cis-
ticercose, é causada pelo nematelminto Ancylostomo 
duodenale. 

III. Taenia solium é um platelminto parasita do intestino 
humano cujo corpo é constituído por segmentos repe-
tidos chamados proglótides. 

Está(ão) correta(s) 

A) apenas I. 

B) apenas II. 

C) apenas III. 

D) apenas I e III. 

E) I, II e III. 

 

    Questão 34 

Analisando um determinado animal, um estudante fez as 
seguintes observações: “Possui sistema digestivo completo, 
sistemas circulatório, respiratório, excretor e nervoso pre-
sentes. A excreção é feita por meio de nefrídios, as trocas 
gasosas ocorrem em órgãos especializados – as brânquias e 
pulmões.” 

O animal descrito provavelmente é do grupo dos 

A) Nematódeos. 

B) Platelmintos. 

C) Moluscos. 

D) Anelídeos. 

E) Celenterados. 
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    Questão 35 

Observe as figuras 

 
 A B C 

O caule das plantas, identificado com as letras A, B e C, 
representa, respectivamente, 

A) estipe – haste – colmo. 

B) estipe – colmo – haste. 

C) tronco – colmo – haste. 

D) tronco – estipe – haste. 

E) tronco – haste – colmo. 
 

    Questão 36 

Analise o quadro abaixo e, depois, marque a alternativa 
em que as características não estejam corretamente assina-
ladas. 

 Tipo de célula Tipo de organização Tipo de nutrição 

 
Rei-
no Proca-

riótica 
Euca-
riótica 

Unice-
lular 

Multi-
celular 

Auto-
trófica 

Hetero-
trófica 

A) Monera x  x  x x 

B) Protista  x x  x x 

C) Fungo  x x x  x 

D) Planta  x  x x  

E) Animal  x  x  x 

 

    Questão 37 

Dentre as opções abaixo, a característica dos cefalocor-
dados é 

A) coluna vertebral cartilaginosa. 

B) notocorda durante a vida toda. 

C) notocorda restrita à região caudal. 

D) larvas desprovidas de notocorda. 

E) notocorda, pelo menos na fase larval e nunca forma 
coluna vertebral. 

    Questão 38 

Analise as associações e marque a incorreta. 

A) Echinodermata    estrela-do-mar 

B) Condrichthyes    tubarão 

C) Osteichthyes    salmão 

D) Reptilia    tartaruga 

E) Mammalia    cavalo-marinho 

 

    Questão 39 

Analise. 

I. Formação de combustíveis fósseis, como o petróleo e o 
carvão. 

II. Ação de bactérias quimiossintetizantes capazes de 
transformar amônia em nitratos. 

III. Rotação de culturas e a plantação consorciada com le-
guminosas. 

A(s) alternativa(s) relacionada(s) ao ciclo do nitrogênio 
é(são) 

A) apenas I. 
B) apenas II. 
C) apenas III. 
D) apenas I e II. 
E) apenas II e III. 

 

    Questão 40 

Associe as colunas. 

a) alga/fungo (no líquen) 1)Parasitismo 

b) bromélia epífita/palmeira 2) Herbivorismo 

c) capim/zebra 3) Mutualismo 

d) lombriga/ser humano 4) Predatismo 

e) pardal/gavião 5) Inquilinismo 

A associação correta é 

A) a – 3; b – 5; c – 2; d – 1; e – 4. 

B) a – 3; b – 2; c – 4; d – 1; e – 5. 

C) a – 1; b – 5; c – 2; d – 3; e – 4. 

D) a – 5; b – 3; c – 4; d – 2; e – 1. 

E) a – 5; b – 1; c – 3; d – 2; e – 4. 
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ESPANHOL 
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    Questão 41 

Pode-se dizer que o texto destaca o papel da reciclagem 
de celulares relacionado à área de 

A) saúde. 

B) educação. 

C) economia. 

D) meio ambiente. 

E) tecnologia. 
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    Questão 42 

Assinale a alternativa em que os termos destacados esta-
belecem, no texto, a mesma relação de sentido. 

A) Metales (�. 3) −gemas (�. 6) − iridio y oro (�. 6-7) 
B) Fabricantes (�. 12)  −  firmas (�. 66)  −  productos 

(�. 67) 
C) Teléfonos (�. 22) − celulares (�. 13) − cables (�. 50) 
D) Convertirse (�. 39)  −  conseguir (�. 53) − adquirir 

(�. 75) 
E) También (�. 12)  −  incluso (�. 14)  −  sin embargo 

(�. 75) 

    Questão 43 

O principal objetivo do texto é 

A) promover a reciclagem dos aparelhos industriais. 

B) obrigar a doação de celulares velhos. 

C) informar sobre novas possibilidades de lucro com a 
reciclagem. 

D) fazer propaganda das novidades tecnológicas do Ja-
pão. 

E) ensinar métodos de extração de metais preciosos. 

    Questão 44 

Analise os segmentos a seguir, considerando as palavras 
sublinhadas. 

I. “Los 128 millones de habitantes de Japón  usan  sus  
teléfonos...” (�. 55) 

II. “... sólo se recogieron 558 toneladas…” (�. 61) 
III. “Piénselo nuevamente.” (�. 2) 
Assinale a alternativa correta. 
A) I se refere a um acontecimento anterior, e II, a uma 

ocorrência futura. 
B) II se refere a um conselho dado. 
C) I e III expressam situações que poderão acontecer. 
D) II e III remetem a épocas anteriores, I se refere aos 

dias atuais. 
E) II se refere a um acontecimento anterior e III ex-

pressa um conselho. 

    Questão 45 

A palavra “chisporrotea” (�. 37-38) pode ser substituída, 
sem alteração de sentido, por 

A) protesta. 
B) gotea. 
C) dispara. 
D) crepita. 
E) despide. 

    Questão 46 

No fragmento “... la gente a menudo opta por guardar-
los” (�. 57-58), o termo sublinhado refere-se a 

A) personas. 

B) empresarios. 
C) metales. 
D) celulares. 
E) datos. 

    Questão 47 

Relacione as colunas, considerando a função de cada um 
dos vocábulos destacados do texto. 

1 – pero (�. 52) 

2 – hacia (�. 37) 

3 – cerca (�. 46) 

4 – tras (�. 25) 

5 − mientras (�. 64) 

(  ) Indica proximidade. 

(  ) Indica oposição. 

(  ) Marca simultaneidade. 

(  ) Indica tempo. 

A seqüência correta é  
A) 1 � 2 � 3  � 4. 
B) 2 � 5 � 1  � 3. 
C) 1 � 3 � 2  � 4. 
D) 5 � 3 � 1  � 2. 
E) 3 � 1 � 5  � 4. 

    Questão 48 

Na linha 42, a palavra “chatarra” pode ser traduzida ao 
português, sem perda de sentido, por 

A) resíduos. 
B) lingotes. 
C) pilhas. 
D) barras. 
E) aparelhos. 

    Questão 49 

São diferentes do português no gênero, assim como “re-
ciclaje” (�. 21), os substantivos 

A) árbol, amor. 
B) señal, puente. 
C) insomnio, agua. 
D) miel, ángel. 
E) hada, lenguaje. 

    Questão 50 

A respeito das regras de acentuação, é incorreto afirmar 
que, no texto, 

A) a palavra “piénselo” (�. 2) é uma “esdrújula”. 
B) a palavra “típicamente” (�. 46) não é uma “esdrúju-

la”. 
C) a palavra “está” (�. 24)  e  “Japón” (�. 29) se acen-

tuam pela mesma regra: “agudas”. 
D) “récord” (�. 4) se acentua pela regra das “graves”. 
E) não existe nenhum caso de acento diacrítico. 



UNIFRA � Centro Universitário Franciscano     

��������� ��	
��
� �	�
	��� 

�
�����������
�
�������
 
 
�� ������


�������� �

��!����

"##$
 14 

INGLÊS 
 

���������	�
����
�����
�

��

�����������	����
�� 
����	
�������������������������
�� 
����	�����
� ����
���� 
� �!"� ��� 
� #�$����%�
��#
����#�������#
����	
�
������
&�
����'
������(!)����%�� �������$� � �*
�� ���(%���+,� � ��
�� �(
������
���	�-
�� ����.0/ � ���21�����&�!3
��-��%�
4�	���	��50
�����!	���	������!

��2
����6���7��%�
�53!)�����28$� ��
9����!:
����$
;���	����
�� 
-1�����

������
 � ���<�$ ���!(�	
��=����� 8��:8	��%�� �= ��:
��=8	���$�6� 
��?>
1�� � �����<����%@&�
����A� 
�5B�C��%��D����%�!)�<� ! � %�� �E� � 
���� 
� �!
����%F����
�� 
@�����	� � �"
�������5;1�%�
<8	�	
�� 
@1����$��
9�G���	��

��� 
9��.0�H���	
�� !I������
;� 
�� !J
�� ���-
��K1���� 
� K� 
;�L����� � ��!	+
!)� ��
��	�JMN����8	��%�
�
9�������6ON5J!)���D����
��P������� !Q
����$� 
����

��,����� �,����%*����+R�$�����$
� ��,����%��-� � � �*+S���-�	
3� ���	!)

����%��H��������.
T0�$%�� ��
��VUL���� ��$
W� !X�ZY�����8	� %�
�
���������YA� 
W
����

[H����
���+R����!)
\� �\] 
� �� �$
���.B^R���K!)�$��!I
9���	
_�������`�C�6&
� � 
���
;����a�%�� �6��!b��!	��8	����� �� ���8	�	�R!)&�� � � !0>
T0�$%�� ��
��;UI���c ��$
B>
d)egf;h�i?j k?fLj kBl e�mBn3j kBo	j�pEfLo$q	j�r�o$s s t;u�l uLu�l nRv

q	hBwxfxyJj k�y$h�rzm�k{u�h�l e�m{j kBl nKpEo$nbj kBo	jC|Bf�hx|Bs f}pEh�r�s u
kBo0wxf;n)h�~�f��?l egu;h�i?oJq�y	l n)f�n<� n)l q���l e}j kBf�l y3s l i�f;o�egu
j kBf�t�pEfxy	fLrzego$��s f;j9hLq$hx|Bf{pEl j k}l j��)��f�hx|Bs fLocy	f
j�h�j�o$s s t;rxego$��s f;j�hLq�hx|Bf}pEl j k}o�y	h�h�~Fj k?o	j?l n3i�r�s s�h�i
n)j�r�i�i��R�g~Df�oceQpEf�� wxf;n)f�fxeIy	h�h�~�nbj k?o	j?ocy	f�|Bl s f�u
kBl m�k}o�eBuLj�h;o	q	j�r�o$s s t;j y)t-ocegu�mBl�wxf;j kBf�~Ft�h�rxy<wxl�v
n)l hxeNh�i�pCkBo	jEj kBl n�y	h�h�~Gq	oce}s h�hx�{s l �BfLq$o�e}��f
wxfxy	t��_wxfxy	t;u�l i�i�l�q	r�s j?��f�q	o	r�n	fLo	s sRj kBf�t-q	o�e}n)f�f;l n
j kBl nb~�h�rzeBj�o	l e}h�iE��h��Ef�n3o�egu�|Bo�|Bfxy	n3o�egu;n)j�r�i9i
fBwxfxy	t?pCkBfxy	f��
�RhLl j�� n3oJn)t�~\|Bj�h�~��Rj kBf{pEo	t�pEfLs h�hx�Bf�uLo$j?l j��

h�i?oJq	s r�j�j�f�y)f�uL~�l egu;o	n<pEf�s s �R��r�jEj kBfxeQpEfLi9h�rxegu
j kBf;��o�y�y	l f�y	n3h�i?o$q	j�r�o$s s t�m?h�l e�m}l egj9h;j kBf�kBh�~�f
pEfxy	f���r�n)jEo	n3��l m{��f�q	o$r�n)f;h�i?j kBfLo	~bh�rzeBj?h�iEq	s r�jzv
j�fxy	�Rj kBf�t�pEfxy	fLj kBfxe}f�~���ocy�y	o	n	n)f�uLoceguLo$n6kBo	~�f�u��
T0�$%�� ��
��;�6��8	&���
�!3
����$
?
���� !b� !3�������L� � �3������1�+

� ��� � ���H��������
I
9���	
L� 
E� ! � ���H����
�.R�4����
��	��
�� ��5R�����
������&L� 
������ ����!3��� ��
�
��;� � ��� ��� ���b�	8	�C.
�\� ]<�4] /_�H�\�@�\� � �_�_�_^�\� ]<�4] /_�H�\�@�\� � �_�_�_^�\� ]<�4] /_�H�\�@�\� � �_�_�_^�\� ]<�4] /_�H�\�@�\� � �_�_�_^
T0������� �K��� � �0����� �K��
�
��;
9���-!)
9�6�$
� ���!)
4� � 
9��� 
� �!)5

� � 
���
#1���8$�	%�!	��� � 
���!	
��	�� �� �����=!)��
�
9� ����
�
���� � 
���.
�0���@!)�����=�����$!)��
�5�1�����&�!,�	���S�,���	� ���@������1�� ���
� �����*����8	� %�
�
9�������	>���������� �Q!)� �D��� �Q����
�� 
J���	
�
J
��
���	��
H��� 
��@
�������5E�	� 
�����%� ��NT��	%�� ��
��@������!)��� � �	���D� 
�!
!)���;���)!3�31�� 
E� � �J������1�� ���F ���
�
9� 
� ;�6� �;� � ������!0>
T0�$%�� ��
��;UI���c ��$
B>
� h��R��q$o�e3� j?��f�o�y3j9h�|Bo�y	j�pEl j k{o�egt��Rf�l j kBfxy	�R�

o	q	j9r�o	s s t-u�h�|Br�jEj kBf�~Fh�r�j?oceguLj kBf�eN�gj�o��Bf;j kBf�~
��o	qc�B�R��f�q	o	r�n)fL�gj kBl e�� � � h��)egh�¡¢��l j�� n3n)hxy	jEh�i��R�
u�hxe3� j���egh?pE�Rl j�� n	� � �_pCkBf�j kBf�y3l j�� n�|?o�y	j?h�iEj kBl e��Bl e�m
j kBo	j�� nH|Bo�y	jEh�i?~�t-f�u�r�q	o$j�l h�e}hxy3����r�n)jEfxe���h�tDy	f�o	uBv

l e�m{j kBo	jE��h�hx�B�R��r�jE��h�hx�Bn3n)f�f�~Fj�h�� � �Rq	f�y	j�o$l eBs t;u�h
y	f�n	hxego	j�f{wxfxy	t;n	j y	h�e�m?s t{p4l j kL|Bf�h�|Bs f��)£�l j�n3h�iC|Bo0v
|Bf�y3q	o�eB��o$��n)h�s r�j�f�s t;oceguLr�j�j9fxy	s t��\¤�f�o�kB�Rj kBf�t;q	oceB�
l j�� n3o	~�o	¥�l e�mB�)|Bf�h�|Bs f{p4h�e3� j�|Bo�y	j�pEl j k}j kBl e�mBn<wxfxy	t
f�o$n)l s t��
���_¦#�_�*^C/4§ ] �g�_�H¨@�4¦-[���_¦#�_�*^C/4§ ] �g�_�H¨@�4¦-[���_¦#�_�*^C/4§ ] �g�_�H¨@�4¦-[���_¦#�_�*^C/4§ ] �g�_�H¨@�4¦-[=©Rª«� ]H¬©Rª«� ]H¬©Rª«� ]H¬©Rª«� ]H¬
Y6­\��8	� %�
�
�������
� �Y����	!31���8$���b�L�J����� � ��!)!	� ��
L� 


� ��� 
��$� 
 � ���H
����;!)� �D��� �-�6���$!)��
�!0>�
9���I!	� ®��L� � 
����
�$�������	 ��;�������L���	!3����8$� � 
����L� 
L�6��8$��
�
E�����$��!)5
����� � �L
����;�	����%�
�
E� � 
9��� 
� C!b��������� �;1�%��;+
8$� ��
9����!)5R!)������!)5R1�����&�!	5R
����	
E��� � �R1��L%�!)����5R������

���`�6���	�L��
�8	�L�$
��L
����c����
L� 
�
��L
����L1��	8$&L� � 
����
8$%���1����$���;+����	!3� 
�8	�����	!	���L�����$�D�$
�� 8��	� � �C.
� ��� 
��$� 
;
����S���$!b�$
IY6/_!	!)��8$� �	
9� ��
L� � T��c� � ��!	+

!	� ��
��	�R­_��8$� %�
�
9�������6!3�	
��L�_�� ���
�� !	����!)Y�¯9����1�!)� 
��B>
p�p�p4�Ro�|?u�hBv)rz�B� q$h�� rx���x� �g��
E������1�����!b!	�	�;
9���	


9���L���$�6����!)
?���	��
?� � 
������ �H������&L� !3� � 
���
L ���
�
�� 
� 

9������%� ��L
9���L8	� � ��
�
�� !b�������	>���������� �;8	�	
 � �����R�������
�$!)���	�����;������
L��
�������!3!)���;
������ �H�������L� 
I�J!)
��$
��
� � 
���
9�$�R8	���	��!	.R­_��8	� %�
�
9����� 
� ;8	�$
L������
L!)�	���;����� �$+

9� ��
�!	��� ��!)5R�	8	8$������� 
� ;
9�L�C
��L������1����H� � 
����;/_!)+
!	��8	� �	
�� ��
�.
^R���;
���� � !3� � �J8	��%���� �;��
I
����L���� ��;� � !)�����	���$+


9� ��
L� � 
�����
����L��%�!)1��	
��L���$�L
���������
L��%�
?�$� �R��� !
��� � ��� !3!)������!3� 
I�	
L� ��� ���6
E
9�L ���
?!	�����L!)���$8	��.
­\��8	� %�
�
�������
� L��� !)�;���	! � � 
��$
�8$� �$��1���
�� � � 
�!).R/_!3��
��
����8	� %�
�
��������H!	�	� �?>E° oc�BfLo3u�f�fx|{�xy	f�o	j kB�)|Br�j?l j?o$s s
hxeBj9hLfBv)��o$t;o�eBu�kBo0w�fLt�h�rxy	n)f�s iEoH��h�s s t�m?h�h�u�k?h�s l�v
u�o$t;i y$h�~Fj kBf�|�y	h�q$f�f�u�n .

Speak Up, fevereiro 2008. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Questão 41 

Assinale a alternativa que apresenta maior correspon-
dência com o tema do texto. 

A) Unusual Jobs 

B) Family Crises 

C) Psychological Skills 

D) Diplomacy 

E) Unusual Behavior 
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    Questão 42 

Da leitura do texto, pode-se concluir que: 
I. A maioria das pessoas tem problemas em organizar 

seus pertences em seus lares. 
II. O texto defende a idéia de que não é necessário o 

auxílio de um profissional para nos organizarmos, 
apenas iniciativa. 

III. Os livros são objetos a que as pessoas mais se ape-
gam. 

Está(ão) correta(s) 
A) apenas I. 
B) apenas I e II. 
C) apenas I e III. 
D) apenas III. 
E) I, II e III. 

    Questão 43 

O segmento “I can’t bear to part with any” (�. 44) refere-
se à idéia de 

A) ter coisas jogadas pela casa. 
B) arrumar as coisas em casa. 
C) jogar tudo o que é supérfluo fora. 
D) não conseguir separar-se dos pertences. 
E) deixar as coisas sem importância para depois. 

    Questão 44 

No segmento “A few books to put away, newspapers to 
throw out, some clothes that haven’t been worn for ages and 
which could go to charity ...” (�. 4-6), a palavra sublinhada 
refere-se a 

A) a few books. 
B) some clothes. 
C) ages. 
D) charity. 
E) newspapers. 

    Questão 45 

No segmento “People are totally unable to cope with a 
room that is full of stuff” (�. 20-22), as palavras sublinhadas 
apresentam o significado de 

A) deal, souvenirs. 

B) solve, furniture. 
C) clean, things. 

D) manage, objects. 
E) organize, garbage. 

    Questão 46 

De acordo com Pauline Morgan, as pessoas mais pro-
pensas ao problema destacado no texto são 

A) homens e mulheres casados. 

B) crianças. 

C) adolescentes. 

D) solteiros. 

E) mulheres. 

    Questão 47 

A palavra “decluttering” (�. 55) pode ser melhor definida 
em 

A) desentulhar coisas inúteis. 

B) apegar-se às coisas pessoais e materiais. 

C) doar coisas que não são usadas há séculos. 

D) vender bugigangas. 

E) guardar objetos como lembranças. 

    Questão 48 

Em “I actually do put them out and then I take them 
back” (�. 44-46), a palavra sublinhada possui significado de 

A) atualmente. 

B) felizmente. 

C) na verdade. 

D) simplesmente. 

E) com pesar. 

    Questão 49 

Identifique se é V (Verdadeiro) ou F (Falso) cada uma 
das afirmativas a seguir. 

(  ) As pessoas podem se sentir envergonhadas ao apre-
sentarem seus lares num caos total. 

(  ) De acordo com a  Association of Professional De-
clutterers, a desorganização causa separações matri-
moniais. 

(  ) Segundo os profissionais da área, a dificuldade dessa 
profissão está no primeiro contato com o cliente. 

A seqüência correta é 

A) V – V – V. 

B) F – V – F. 

C) F – F – V. 

D) V – F – V. 

E) V – F – F. 

    Questão 50 

Assinale a alternativa que apresenta duas razões por que 
a atividade, descrita no texto, tornou-se profissão na Ingla-
terra. 

A) remuneração garantida, busca por organização 

B) diminuição do espaço interno das casas, aumento do 
poder de compra 

C) separações, desequilíbrio emocional 

D) aumento do espaço interno das casas, aumento do 
poder aquisitivo 

E) empréstimos facilitados, interesse em fiscalização 
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Língua Portu-
guesa 

01.  C 

02.  D 
03.  E 
04.  A 
05.  B 
06.  A 
07.  D 
08.  B 
09.  C 
10.  C 
11.  E 
12.  B 
13.  E 
14.  D 
15.  A 
16.  C 

 

Física 
17.  A 

18.  C 

19.  A 

20.  E 

21.  B 

22.  B 

23.  E 

24.  B 

25.  A 

26.  E 
27.  D 
28.  C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Biologia 
29.  C 
30.  E 
31.  A 
32.  C 
33.  D 
34.  C 
35.  B 
36.  B 
37.  B 
38.  E 
39.  E 
40.  A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Espanhol 
41.  C 
42.  A 
43.  C 
44.  E 
45.  D 
46.  D 
47.  E 
48.  A 
49.  B 
50.  E 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Inglês 
41.  A 
42.  C 
43.  D 
44.  B 
45.  Anulada 

46.  E 
47.  A 
48.  C 
49.  D 
50.  B 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


